

**Бейкун А. Л.,**  
кандидат юридичних наук, доцент,  
доцент кафедри правового забезпечення  
та правоохоронної діяльності  
факультету забезпечення державної безпеки  
Київського інституту Національної гвардії України  
(м. Київ, Україна)

**Рибін І. Г.,**  
здобувач вищої освіти  
факультету службово-бойової діяльності НГУ  
Київського інституту Національної гвардії України  
(м. Київ, Україна)

## **ПРОБЛЕМАТИКА СИТУАЦІЙНОГО ЗАСТОСУВАННЯ НОРМ ПРАВА ЗБРОЙНИХ КОНФЛІКТІВ З ВРАХУВАННЯМ «КОНСТРУКЦІЇ» ВІЙНИ, СПРОВОКОВАНОЇ ЗБРОЙНОЮ АГРЕСІЄЮ РОСІЙСЬКОЇ ФЕДЕРАЦІЇ**

Наразі у наукових колах активно розглядаються питання дієвості норм міжнародного гуманітарного права під час сучасних збройних конфліктів, зокрема, російсько-української війни, змістові характеристики понятійних категорій та формально-правові ознаки, що дають право констатувати факти створення будь-яким агресором реальних умов, що відображають ознаки збройного конфлікту.

Як відомо, міжнародне гуманітарне право або право збройних конфліктів - це галузь міжнародного права, норми і принципи якої обмежують застосування насильства під час збройних конфліктів й регулюють використання засобів і методів ведення війни. Його метою є послаблення негативних наслідків застосування військового потенціалу протилежних сторін (незалежно від причин, з яких був розпочатий військовий конфлікт). Застосування норм міжнародного гуманітарного права залежить від самого факту наявності збройного конфлікту (міжнародного чи неміжнародного), незалежно від того, чи був офіційно оголошений або визнаний стан війни. Міжнародне гуманітарне право спрямоване на регулювання двох найважливіших питань: захист жертв війни та максимально гуманістичне застосування засобів і методів її ведення. У мирний час більшість положень міжнародного гуманітарного права не застосовуються (за винятком певних міжнародно-правових зобов'язань). Проте, питання відповідальності за акти агресії та злочини у процесі агресії регулюються іншими галузями сучасного міжнародного права (правом міжнародної відповідальності та міжнародним кримінальним правом відповідно). Разом з тим, міжнародне гуманітарне право не застосовується до: заворушень, заколотів, окремих й спорадичних актів насильства, інших дій та подій подібного характеру. Загалом, МГП охоплює ті норми міжнародного

права, що встановлюють мінімальні стандарти гуманності, яких необхідно дотримуватися у будь-якій ситуації збройних конфліктів [1].

Метою нашого дослідження є практично-правові аспекти застосування норм міжнародного гуманітарного права у сучасних реаліях російсько-української війни.

Теоретичною основою дослідження стали праці вітчизняних і зарубіжних дослідників, що займалися питанням проблематики чинності міжнародного гуманітарного права в умовах сучасних збройних конфліктів, серед яких: І. В. Авдошин, І. М. Арцибасов, Б. В. Бабін, М. М. Гнатовський, М. В. Грушко, О. В. Клименко, А. О. Кориневич, О. П. Коротков, Н. Н. Мамедов, О. О. Мережко, В. В. Мицик, О. С. Мосейкін, А. І. Полтораки, Ж. Ж. Пікте, К. Пінніємі, Я. Ф. Радиш, В. М. Репецький, О. В. Сенаторова, С. В. Саяпін, Л. Д. Тимченко, О. І. Тіунов, Х. П. Ярмакі та інші.

Загальна теорія міжнародного гуманітарного права позиціонує такі сфери його застосування:

- а) ситуаційне застосування (раціональні ситуації);
- б) заява осіб (*ratione personae*);
- в) тимчасове застосування (*ratione temporis*);
- г) заявка на місцезнаходження (*ratione loci*) [2, с. 53].

Як зазначає Н. Н. Мамедов, ситуаційне застосування означає, що міжнародне гуманітарне право застосовується лише у разі збройного конфлікту. Іншими словами, наявність стану збройного конфлікту є важливою умовою для застосування норм міжнародного гуманітарного права. Слід зазначити, що застосування норм міжнародного гуманітарного права зумовлене лише наявністю об'єктивних умов і не залежить від того, як воюючі сторони описують ситуацію. Якщо між двома чи більше державами виникає збройний конфлікт, навіть, якщо самі воюючі сторони не визнають і не підтверджують стан війни, такий конфлікт нормативно позиціонується як міжнародний конфлікт. Відповідно, у разі міжнародного збройного конфлікту повинні застосовуватись чотири Женевські конвенції та Додатковий протокол I [3, с. 103; 5 - 8].

А. В. Замрига підкреслює, що міжнародне гуманітарне право починає діяти одразу після створення реальних умов, що відображають ознаки збройного конфлікту. Згідно з означеними вище Женевськими конвенціями, міжнародне гуманітарне право починає застосовуватися «з припиненням першого вогню» і закінчується «із загальним припиненням військових дій». У разі оголошення війни чи будь-якого іншого збройного конфлікту, навіть якщо одна зі сторін не визнає наявність стану війни, виникає підстава для застосування норм міжнародного гуманітарного права. Захистом норм міжнародного гуманітарного права користуються особи, які безпосередньо не беруть участі у військових діях [9].

Слід зазначити, що Женевські конвенції організують взаємодію правових режимів для захисту різних класів людей, наприклад, особливо вразливих у збройному конфлікті, некомбатантів та військовополонених. У цьому контексті слід зазначити, що Перша Женевська конвенція передбачає захист поранених і

хворих у сухопутних військових діях, Друга Женевська конвенція поранених, хворих та осіб, які зазнали корабельної аварії в морських боях, III Женевська конвенція передбачає захист військовополонених, а IV Женевська конвенція – захист цивільних осіб [5 - 8].

Крім того, у міжнародному гуманітарному праві існують різні норми для цивільного населення, комбатантів, поранених та хворих, жінок та дітей, полонених та неозброєних, військовополонених, мешканців окупованих або обложених територій. Однак дослідник А. О. Кориневич у зв'язку з цим зазначає, що перевага такого підходу полягає у тому, що він дозволяє сформулювати більш адекватні правові норми захисту окремих категорій осіб від конкретних загроз, на які вони наражаються залежно від ситуації; а недоліком цього методу є те, що чим точніше визначено коло осіб, тим вищим є ризик того, що окремі особистості будуть виключені з-під захисту конвенцій. Тотожну позицію щодо вразливості окремих осіб при надмірній деталізації підзахисних нормам МГП, виходячи з певних родових чи групових ознак, поділяє і М. В. Грушко [10, с. 56; 11, с. 162-163].

Як відомо, під час збройних конфліктів застосовуються як норми у галузі прав людини, так і норми у галузі міжнародного гуманітарного права. Ряд науковців (Я. Ф. Радиш, О. В. Клименко, О. В. Сенаторова та інші) відстоюють позицію, що міжнародне гуманітарне право часто є більш ефективним під час збройного конфлікту. Так, норми міжнародного гуманітарного права якраз і спрямовані на обмеження та запобігання порушенням прав людини щодо військовослужбовців та цивільних осіб, які безпосередньо постраждали в ході збройного конфлікту та іншим чином виключені з участі у військових діях [12, с. 103; 13, с. 73].

Питання відносної ефективності норм міжнародного гуманітарного права не постає, якщо обидві (або усі) сторони конфлікту їх більш-менш дотримуються. Проте, цього не можна сказати про російсько-українську війну, яка почалась з акту неспровокованої повномасштабної збройної агресії російської федерації 24 лютого 2024 року.

Як відомо, як вище військово-політичне керівництво російської федерації, так і військовослужбовці збройних сил рф свідомо не дотримуються норм МГП, позиціонуючи свої злочинні дії виключно як додатковий засіб отримання тактичних та оперативних переваг у веденні бойових дій. Відповідно, така позиція ворога є великою проблемою хоча б через те, що відсутні як міжнародно-правові механізми стримування, так і дієві важелі з боку міжнародної спільноти, які б змусили росію дотримуватись міжнародно встановлених норм та правил ведення війни.

Нормами та правилами поведіння, встановленими міжнародним гуманітарним правом нарочито нехтують російські військовослужбовці, свідомо обстрілюючи цивільну інфраструктуру українських міст, проводячи масові розстріли некомбатантів на захоплених територіях та примушуючи українських громадян до служби в російській армії. Російські окупанти свавільно вбивають і катують цивільних, розстрілюють лікарів і журналістів, гвалтують жінок і дітей.

В оточених або захоплених росією містах немає їжі, води, ліків, електроенергії та зв'язку. Окупанти обстрілюють будівлі, в яких знаходяться: торгові центри, школи, лікарні, шпиталі, доводять захоплені населені пункти і цілі регіони до гуманітарної катастрофи.

Вищенаведене дає змогу виокремити ще одне проблемне питання, яке полягає в прямому прояві державного тероризму з боку російської федерації у сучасних умовах ведення російсько-української війни. Варто при цьому зазначити, що не всі терористичні акти стосуватимуться МГП, оскільки тільки акти терору, які вчинені у ситуаціях збройного конфлікту, потрапляють під застосування норм міжнародного гуманітарного права. Проте, терористичний акт, вчинений у мирний час, розглядатиметься за національним законодавством саме як кримінальний злочин.

У сучасному міжнародному гуманітарному законодавстві існують лише два положення міжнародного гуманітарного права, які вказують на заборону тероризму як методу ведення війни. Перше, відповідно до якого в пункті 2 ст. 51 Додаткового протоколу до Женевських конвенцій від 12 серпня 1949 року (Протокол I) забороняються «... акти насильства або погрози насильством, маючи на меті тероризування цивільного населення». Друге положення зазначається у ст. 33 IV Женевської конвенції, у якій використовується термін «тероризм» і міститься загальне положення щодо недопущення терористичних актів на територіях сторін у конфлікті. Це положення доповнює загальне правило вказаної конвенції, згідно з яким сторони, які воюють, - повинні гуманно поводитися з цивільним населенням противника, що знаходиться під їх юрисдикцією (ст. 27) [7; 8].

Варто зазначити, що дискусії з приводу нормативного позиціонування росії як держави-терориста і правової природи державного тероризму в цілому, у наукових колах правників-міжнародників точаться вже певний тривалий час. У зв'язку з цим, варто звернути увагу на наукові доробки: О. С. Мосейкіна, М. В. Грушка, Ю. І. Усманова, О. Вергелеса, В. П. Пилипенка [14 - 16].

При цьому складність міжнародного правового регулювання боротьби з тероризмом полягає, як вбачається, насамперед, у тому у тому що, тероризм переслідує різні цілі, проявляється у різних підходах та має різні зовнішні вирази, що окремо можуть бути кваліфіковані як інші види військових злочинів. Разом з тим, тероризм має, як правило, самотійну мету: руйнування інфраструктури, масова деморалізація населення, демонстрація «сили» тощо.

Отже, міжнародне гуманітарне право позиціонується як один із найефективніших інструментів, які міжнародна спільнота має у своєму арсеналі для забезпечення безпеки людей та дотримання їх поваги і гідності під час війн. Керуючись принципом, що навіть війна має свої обмеження, міжнародне гуманітарне право встановлює гуманістичні засади поведження воюючих сторін під час збройних конфліктів. Разом з тим, норми МГП не діють, коли стороною конфлікту виступає росія. І саме ця країна, схоже, підштовхнула юридичну думку у галузі міжнародного гуманітарного права на введення в обіг понятійних категорій «держава-терорист» та «державний тероризм».

### **Список використаних джерел:**

1. Царенко О. М., Тична Б. М., Федчук Т. Ю. Порухення норм міжнародного гуманітарного права в умовах російської збройної агресії. *Електронне наукове видання «Аналітично-порівняльне правознавство»*. Розділ XI: Міжнародне право. 2023. С. 607-611. URL: <http://journal-app.uzhnu.edu.ua/article/view/287378/281278> (дата звернення: 31.01.2025).
2. Мельцер Н. Міжнародне гуманітарне право: *загальний курс*. Київ: МКЧХ, 2020. 396 с. URL: <http://surl.li/ejbrс> (дата звернення: 31.01.2025).
3. Мамедов Н. Н. Сфера застосування міжнародного гуманітарного права під час збройних конфліктів. *Вчені записки ТНУ імені В.І. Вернадського*. Серія: юридичні науки. Том 34 (73). № 3. 2023. С. 102-106. URL: [https://juris.Vernadskyjournals.in.ua/journals/2023/3\\_2023/18.pdf](https://juris.Vernadskyjournals.in.ua/journals/2023/3_2023/18.pdf) (дата звернення: 31.01.2025).
4. Женевська конвенція про поліпшення долі поранених і хворих у діячих арміях (ЖК I) від 12 серпня 1949 року. URL: [http://zakon3.rada.gov.ua/laws/show/995\\_151](http://zakon3.rada.gov.ua/laws/show/995_151) (дата звернення: 31.01.2025).
5. Женевська конвенція про поліпшення долі поранених, хворих та осіб, які зазнали корабельної аварії зі складу збройних сил на морі (ЖК II) від 12 серпня 1949 року. URL: [http://zakon2.rada.gov.ua/laws/show/995\\_152](http://zakon2.rada.gov.ua/laws/show/995_152) (дата звернення: 31.01.2025).
6. Женевська конвенція про поводження з військовополоненими (ЖК III) від 12 серпня 1949 року. URL: [http://zakon2.rada.gov.ua/laws/show/995\\_153](http://zakon2.rada.gov.ua/laws/show/995_153) (дата звернення: 31.01.2025).
7. Женевська конвенція про захист цивільного населення під час війни (ЖК IV) від 12 серпня 1949 року. URL: [http://zakon3.rada.gov.ua/laws/show/995\\_154](http://zakon3.rada.gov.ua/laws/show/995_154) (дата звернення: 31.01.2025).
8. Додатковий протокол до Женевських конвенцій від 12 серпня 1949 року, що стосується захисту жертв міжнародних збройних конфліктів (Протокол I), від 8 червня 1977 року. URL: [http://zakon3.rada.gov.ua/laws/show/995\\_199](http://zakon3.rada.gov.ua/laws/show/995_199) (дата звернення: 31.01.2025).
9. Замрига А. В. Застосування міжнародного гуманітарного права в умовах збройної агресії російської федерації проти України. *Проблеми сучасних трансформацій*. Серія: право, публічне управління та адміністрування. № 6. 2022. URL: [https://Downloads/\\_01\\_04\\_6\\_2022\\_Замрига.pdf](https://Downloads/_01_04_6_2022_Замрига.pdf) (дата звернення: 31.01.2025).
10. Кориневич А. О. Застосування міжнародного гуманітарного права до збройного конфлікту на території України: *навчальний посібник*. Одеса: Фенікс, 2015. 78 с.
11. Грушко М. В. Становлення та специфіка міжнародно-правового режиму військовополонених: *монографія*. Одеса: Фенікс, 2016. 284 с.
12. Радиш Я. Ф., Клименко О. В. Міжнародне гуманітарне право як джерело права у збройних силах України. *Інвестиції: практика та досвід*. 2013. № 13. С. 102-104.
13. Сенаторова О. В. Права людини і збройні конфлікти. *Навчальний посібник*. Київ, 2018. Видавництво «ФОП Голембовська О.О.», 2018. 208 с.

14. Мосейкін О. С., Грушко М. В. Застосування норм міжнародного гуманітарного права у збройному конфлікті в Україні: окремі аспекти. Правничий часопис Донецького національного університету імені Василя Стуса. № 2. 2021. С. 53-63. URL: <https://jpchdnu.donnu.edu.ua/article/view/12122> (дата звернення: 31.01.2025).
15. Усманов Ю. І., Вергелес О. Проблема гуманітарного доступу в умовах збройних конфліктів. *Науковий вісник Ужгородського Національного Університету*. Серія: Право. 2022. № 69. С. 461-466. URL: DOI: <https://doi.org/10.24144/2307-3322.2021.69.76>. (дата звернення: 31.01.2025).
16. Пилипенко В. П. Застосування норм міжнародного гуманітарного права до збройних конфліктів міжнародного й неміжнародного характеру в контексті воєнних злочинів. *Підприємництво, господарство і право*. 2021. Випуск 3. С. 317-323. URL: DOI: <https://doi.org/10.32849/2663-5313/2021.3.52>. (дата звернення: 31.01.2025).